

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda Correspondencia:
Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes Ptas. 1,25
Fuera de la población, trimestre 4,00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias

á precios convencionales

Año VI

Alicante Sábado 6 de Abril 1918

Núm. 1.511

La amnistía

Espérase de un momento á otro que se vote la ansiada amnistía, acerca de cuya extensión tanto se ha discutido.

Opinamos que ésta debe ser amplísima hasta comprender los procesados y condenados por delitos políticos, sociales y militares, incluso los que sufran encausamiento ó prisión á instancia de parte por delitos de prensa.

Se comprende esto último porque en muchos casos las querrelas por injurias no representan más que venganzas políticas; especialmente en las poblaciones de poca importancia en las que el más desenfrenado caciquismo impera y no se aviene á ser discutido.

Un ejemplo lo demostrará más claramente.

Supongamos que un periódico combate á cierto caciquillo, y que el periodista es tan hábil ó tan correcto que el combatido no puede evitar la campaña, aun procurando que no se encuentre imprenta donde editar el periódico.

Pero un día al periodista se le escapa un concepto fuerte, ó dice que cierto individuo lleva las betas sucias, y entonces el cacique se aprovecha de esto, hace que el individuo en cuestión se querrelle por injurias, y como en esto no se admiten pruebas, el periodista es desterrado y el cacique se libra de quien fiscalice sus actos.

Fijémonos en la mayoría de esos destierros y se verá que directamente no representan más que una venganza política.

Por eso Roberto Castrovido pide que en esa ley de amnistía se comprenda á todos los que cometieron delitos por medio de la Prensa, aunque el procesamiento ó la condena se sufran á instancia de parte.

Hasta que las leyes se modifiquen ó se pengan en consonancia con el progreso, se imponen estas reparaciones justicieras.

Rápida

Parece cosa decidida la reglamentación del juego, y nos parece bien que así se proceda. Preferible es para todos, para los viciados, para los que explotan el negocio y para el Estado; que este último obtendrá un ingreso de más de cincuenta millones de pesetas anuales.

Los únicos que trinarán contra tal disposición serán los que ahora se aprovechan cobrando la tolerancia, cometiendo abusos, arrastrando por los suelos el principio de autoridad, ejerciendo de valientes alquilados, haciéndose pagar el silencio ó exigiendo cantidades para no armar camorra.

Ya que parece poco menos que imposible suprimir la serie de juegos de azar para los que se

hizo el refrán «De Enero á Enero, el dinero es del banquero», conformémonos con evitar hipotecas y martingalas, aceptemos el mal menor y procúrese que la trampa no venga al mismo tiempo que se promulga la ley.

Pero al mismo tiempo, también hagamos propaganda contra el vicio que legalizado y todo no dejará de engendrar muchos dramas y de llevar la desolación á muchos hogares de diversa condición moral.

X.

«LA LUCHA»

Esto querido colega barcelonés, que fundó y dirige Marcelino Domínguez, se vende en la redacción de EL CHADER, Sagasta 26.

Círculo de Bellas Artes

Exposición permanente

En el salón principal del Círculo de Bellas Artes hay instalada una exposición permanente de obras pictóricas y escultóricas, en las que se revelan las felices disposiciones de los artistas alicantinos.

La exposición es visitadísima y en ella figuran actualmente obras de Aguirre, Bernabeu, Buforn, Casteig, Giner, Lasarte, Parrilla, Reus, Varela y Vienté.

Espéranse otras obras de indiscutible mérito que darán á conocer nuevos artistas que comienzan su labor bajo los mejores auspicios.

Recomendamos á nuestros amigos que acudan á visitar la exposición de referencia.

Lo de la «sepia»

Si la cosa valiera la pena, pediríamos la opinión de algún doctor de los que tiene la Iglesia, de algún naturalista de los que tiene la Iglesia, de los que tiene la ciencia y de algún pescador de los que están acostumbrados á ver jibiones; el primero diría que se ofende á la religión con la superschería de la sepia milagrosa; el segundo explicaría las líneas que presentan las conchas porosas de algunos cefalópodos dibranquiales, y el tercero nos mostraría varias barquetes con dibujos que terminados con un alfiler representarían las más variadas casas, á poco que se forzase la imaginación.

No se hable, pues, más de jibia milagrosa que no ha servido para otra cosa que proporcionar un buen negocio á un tabernero y evidenciar que aun quedan muchos imbéciles.

Lo que rechazan la Ciencia, la Teología y la práctica, cómo aceptarle quien tenga sentido común?

LA SESIÓN DE AYER

EN EL AYUNTAMIENTO

Una sesión de tres horas

Presidida por el señor Pobil, celebró sesión ayer tarde la corporación municipal.

En los escafios republicanos se ventaron los señores Sánchez Sampelayo, Carbonell, Betella, López González, Castillo y Pérez Molina.

Se leyó el acta por el nuevo secretario interino señor Ferré, en funciones desde el día primero.

Asuntos de oficio

Después de aprobada el acta de la sesión anterior se da lectura de la renuncia que presenta de su cargo de edil el señor Ferré á quien se le nombró secretario en el pasado cabildo.

Se acordó admitir dicha renuncia, votando en contra, nuestra minería.

Pasa á informe de los técnicos una solicitud que suscriben diversos obreros albañiles pidiendo que por espacio de dos ó tres meses se concedan licencias gratuitas para oncluir fachadas, con lo que seguramente se conseguirá que gran número de propietarios se decidieran á hacer esas obras proporcionando trabajo á los obreros.

El señor Pobil anuncia la lectura de una comunicación del ingeniero municipal señor Lafarga sobre el proyecto de pavimentación de la calle Mayor.

Pregunta el señor Guardiola si van á suprimirse, ó no, las mesas actuales que solo sirven de estorbo.

El señor Pobil dice que para efectuar esa reforma se necesita invertir en las obras, mayor cantidad de la que el Ayuntamiento tiene calculada para ello, pues habrían de ser sustituidos los actuales sifones ó cambiar la rasante.

Expone el señor Guardiola la necesidad de hacer un esfuerzo pecuniario para llevar á cabo la reforma ya que se trata de la calle que sirve de paseo nocturno la mayor parte del año.

El señor Muñoz cree que el Ayuntamiento lo que ha de hacer es cambiar cuanto antes el antihigiénico entarugado por otra clase de pavimentación y si ahora no puede acometerse la reforma que pide el señor Guardiola, que se haga la pavimentación en forma para que en lo porvenir pueda hacerse desaparecer.

El señor Elizalcin opina que debe estudiarse la manera de suprimir las aceras antes de comenzar las obras.

El señor Betella propone se conceda un voto de confianza á la alcaldía para resolver la cuestión de acuerdo con el ingeniero.

Muéstrase partidario el señor Carbonell de que se haga la reforma con la supresión de las aceras si es posible con lo calculado para esa obra y si no, ya disminuirá el alcalde algún medio para sacar el dinero que falte.

El señor Guardiola cree se debe hacer el nuevo pavimento y si el alcalde ve que no es posible terminar con la cantidad calculada traiga el asunto al Ayuntamiento para que este resuelva.

En definitiva esto es lo que se acuerda, dándose un voto de confianza al alcalde.

Este dice que el coste de las obras será de unas 3.000 pesetas pavimentándose de cemento como la faja del andén central del paseo de los Mártires.

Orden del día

Es designado nuestro correligionario señor López González para representar al Ayuntamiento en el acta de la clasificación de mozos.

Pasa a la comisión de Instrucción Pública una instancia de la comisión organizadora del tercer Congreso Nacional de Economía.

Dase lectura a un informe del letrado consistorial distaminando la legalidad del nombramiento que en la pasada sesión se hizo a favor del señor Ferré para Secretario del Ayuntamiento.

El señor Carbonell hace constar que la minoría de las izquierdas no le ha hecho variar de criterio sobre este asunto, el informe del letrado consistorial.

Se lee una instancia que suscribe don Alvaro Guixot ofreciendo encargarse de la cobranza del arbitrio de patente sobre alcoholes, por lo que dará 16.000 pesetas.

Como ya hay otra solicitud pretendiendo igual cosa, el alcalde propone, y se acuerda así, que se saque á subasta dicha cobranza.

Se concede un mes de licencia que solicita, al escribiente de la oficina de arbitrios, don Nicolás Azuar.

El sueldo del Secretario

Se lee un informe de la comisión de Personal, proponiendo que el sueldo del secretario interino sea de 7000 pesetas como lo era el del secretario propietario señor Arnáez.

Fundamentase el dictamen en lo que dispone la Ley del Secretario aprobada por Real decreto y en que el Ayuntamiento tiene aprobado por la superioridad su presupuesto y consigna esa cantidad para el pago del cargo de Secretario.

Al señor Carbonell, que habla en nombre de los republicanos no le parecen sólidos los fundamentos que se exponen en el dictamen y sin pretender contravenir lo legislado—dice—que muy bien puede el Ayuntamiento dar menos de lo que en el Reglamento de Secretarios se estatuye para la regulación del sueldo de estos.

Cree que se debe rebajar á 5.000 pesetas la cantidad fijada por el dictamen de la comisión de Personal.

Defiende el dictamen el señor Tato y se adhiere a lo propuesto por nuestro correligionario, el señor Elizalcin.

El señor Guardiola dice que eso puede dejar pasar en silencio algo de lo que en el dictamen se expone y de lo que en su defensa ha dicho el señor Tato.

Hay presupuestadas 7.000 pesetas para el cargo de Secretario, pero esto no quiere decir que haya de gas-

tarse toda ella; no podía gastarse más de lo que en presupuestos se fija, pero sí podrá convertirse menos.

En cuanto a la obligatoriedad de la escala de sueldos que se fija en el proyecto de Reglamento del Secretario aprobado por Real decreto aparte de que es discutible por no tener esa Real orden los efectos de una Ley, estaría bien que se citase por un secretario propietario que se viese mermada su asignación por el Ayuntamiento, pero no en el caso presente o cuando se saque la plaza a concurso que podrá el Ayuntamiento fijar un sueldo menor del que le corresponda según el mencionado Reglamento y será perfectamente legal.

Cree justa la petición del señor Carbonell y estima que hay una razón de índole moral que obliga a hacerlo así.

En igual sentido manifiestan de nuevo su opinión los señores Carbonell y Elizalcin y en sentido contrario el señor Tato.

Después de una larguísima discusión se pone a votación la enmienda que propuso nuestro correligionario señor Carbonell, desechándose por 11 votos de liberales contra 10 de las minorías.

Votaron la enmienda seis republicanos, un idóneo, dos mauristas y un independiente.

Otros asuntos

Se procede á dar lectura de las bases del concurso para proveer el cargo de secretario interino y oficial mayor del Ayuntamiento.

El señor Molina pregunta si las condiciones leídas son las mismas que marca el reglamento.

Después de una ligera discusión entre los señores Molina y Tato se acuerda que las bases queden ocho días sobre la mesa.

Se acuerda pagar una factura del notario señor Albert con cargo á imprevisos.

El señor Pobil pregunta al Concejo si acuerda prorrogar la sesión en vista de lo avanzado de la hora. Se acuerda prolongarla.

Moción del señor Muñoz

Empieza el señor Muñoz su moción manifestando los deseos que tienen muchos alicantinos de que la Plaza de Isabel II se reforme.

Propone modificar el aspecto que en la actualidad tiene, quitando la verja y las puertas y construyendo por su alrededor unos escalones y dejando libre el tránsito á través de la plaza.

Propone que desaparezca la fuente que existe en el chaflán oeste y sea trasladada á la plaza de Torrent, y que en cada uno de los chaflanes se construya un kiosco ornamental terminando con una farola y que dichos kioscos el Ayuntamiento los arriende.

El señor Guardiola se opone á lo dicho por el señor Muñoz y dirige palabras al señor alcalde llamándole «kaiser». El señor Pobil le responde dignamente diciéndole que será desde que él no puede hacer allí todo lo que quiere. El concejal «independiente» grita lleno de soberbia y se promueve un violento diálogo entre él y el alcalde. Por fin la campanilla de la presidencia impone el orden.

Prosigue el señor Guardiola oponiéndose á la moción del señor Muñoz.

SATÁN LA GUERRA

CANTO XI

(Conclusión.)

Ante el torrente de la lumbre pia,
Satán retrocedía
encorvado guardándose la frente;
pero á vasos de súbito se erguía
y avanzar pretendía;
mas tornaba a doblarse falleciente.

Era igual que el dragón, que la hidra fiera,
que la horrible Quimora
a quien asalta multitud furiosa,
y se retorcía más, cuanto más viras
aumentando sus iras
le perforan la piel que arde osanosa.

Y todo el valle resonando en torno,
humea como un horno;
todo en el llano temblador palpita,
y la sierpe infernal, que lucha y hiera,
desangrándose muere,
y después de morir, mata y se agita.

Hacia atrás moribunda derivaba
aquella ánima brava
ante la furia del celeste fuego,
y cuanto más y más retrocedía,
más y más perseguía
la tormenta de Dios al querubiego.

En su faz se apagaban los fulgores
de sus tiempos mejores
a medida que hundíase distante;

y perdía su gloria pura y bella
aquel ser que fué estrella;
decrecía aquel ser que fué gigante.

Y a la par que tornábase más breve,
se volvía más leve,
más sutil y más tenue su sustancia;
y su ser confundíase en la bruma,
como ser que se esfuma,
que se borra perdiéndose a distancia.

Y llegando por fin al más lejano
horizonte del llano,
era allí cual ingrátida neblina,
era allí como sombra evaporada,
¡era allí como nada!
¡Que eso es el Mal ante la luz divina!

Y disuelto en el éter infinito
aquel genio maldito,
aquel ser que maldito maldicea,
principió como música lejana
un altísimo hosanna
que creciendo y bajando, se extendía.

Era el giro y el cántico y el vuelo
de los mundos del Cielo
como carros de angélica milicia,
y eran en fin los porta-irras de oro
que cantaban a coro:
—¡Gloria a Dios, a su amor y a su justicia!

SALVADOR SELLES

24 Febrero 1918.

FIN

firoz, que á continuación es apoyada,
al contestar á alusiones, por el señor
Alarcón, muy acertadamente por
cierto.

Pedida la palabra por el señor Botella,
comienza nuestro director manifestando
su opinión conforme á que se apruebe
la moción del señor Muñoz.

Recogiendo los puntos más salientes
de la impugnación hecha por el señor
Guardiola dice nuestro director que si
la razón de más fuerza aducida por el
concejal independiente, para que no se
traslade la fuente que hoy se halla en la
Plaza de Isabel II á la plaza conocida por
Plaza de Torrent, es que á esa fuente
acuden los marineros á llenar sus cubas
de agua, mejor y con más comodidad
irán á la Plaza de Torrent subiendo por
la calle de Canalejas, pues frente á la
Plaza y y Parque de este nombre es
donde atracan las embarcaciones de
esos marinos á que se hace referencia,
y nunca al otro lado del Club de Regatas.
Queda pues, rechazada esa argumentación.

Lo que más me ha hecho meditar
la cuestión,—prosigue diciendo el señor
Botella,— es la objeción hecha de que
ese paseo de Isabel II, cerrado por una
verja de hierro, sirve para que los niños
puedan jugar sin temor alguno á ser
atropellados por un vehículo. Y entiende
como hombre progresivo y de ideas
avanzadas, que de igual manera que
abomino de que á los niños para hacerles
comprender que deben ser buenos se
les imbuya la idea de un purgatorio
y de un infierno donde se les achicharrará
por sus pecados y malas acciones, la
experiencia me demuestra que aquellos
niños que nunca salen del regazo de sus
madres y tienen siempre sobre sí la
vigilancia de la nodriza, niñera ó criada,
que necesitan de una verja para contenerlos,
el día que se sienten libres de ese yugo,
son los que corren inconscientemente
hacia una desgracia y con más facilidad
cometen cualquier imprudencia. De igual
manera que al niño se le debe inculcar una
moral sana que le enseñe á distinguir el
bien del mal y á proceder bien siempre,
se le debe enseñar donde hay un peligro
para que sepa guardarse de él, pues el
instinto de conservación es lo primero que
se despierta en nosotros.

Se entiende en atinadas consideraciones
sobre el clacisismo de ese paseo y los
recuerdos que tiene para muchas personas,
y dice que hubo personas que sintieron
añoranzas por la desaparición de las
murallas que cercaban al antiguo Alicante,
pues junto á ellas se guarecían en invierno
de los vientos del norte y tomaban el
sol del mediodía. Sin embargo, razones
de higiene, de estética, de progreso,
de buen gusto, aconsejaron su demolición.

Termina diciendo el señor Betella,
que la actividad de la vida y las nuevas
corrientes de ornato en las poblaciones
modernas á más de las razones expuestas
anteriormente, todo, aconseja que debe
aprobarse la moción del señor Muñoz y
desaparecer esa verja que de nada sirve,
como no sea de barrera para interrumpir
la libre circulación de peatones á través
de la plaza.

Después de interminable discusión
entre el señor Guardiola y Muñoz, se
acuerda que los arquitectos municipales
presenten para la próxima sesión un
gráfico de como ha de quedar la plaza
después de la reforma que el señor Muñoz
solicita y otro plano modificando la plaza
en la forma propuesta por el señor Guardiola.

Unas bases presentadas por la Junta
de Subsistencias sobre los acaparadores
del mercado pasan á informe del letrado
consistorial. El señor Pérez Molina,
manifiesta su opinión considerando
ineficaces dichas bases á pesar de que
desea que fuesen de utilidad.

Al principio de la sesión nuestro
director había anunciado la urgencia
de una moción sobre los kioscos, que
fué acordada.

En uso de la palabra para desarrollarla,
propone se apruebe advertir al dueño
de un kiosco de la Plaza de Castelar,
autorizado en una de las sesiones
anteriores para modificarlo, de que corre
el riesgo de perder el nuevo gasto que
realice si, como criterio de muchos
concejales, el día que desaparezca el
mercado del Paseo de Méndez Núñez,
desaparecerán con él todos los kioscos
establecidos en dicha plaza. Prepone
también que los demás puestos allí
establecidos, que dan un aspecto de
aduar marroquí á la principal plaza de
Alicante, se levanten todos los días al
terminar el mercado.

Así se acuerda.
Después de ruegos formulados por los
señores Llorea y Sánchez San Julián,
se levanta la sesión á las nueve y diez
minutos.
Se labora, ¿eh?

Campana 1917-18

Ostras siempre frescas

Legadas regularmente hasta fin de Abril

DOS CLASES SOLAMENTE

PRECIOS: Servidas á domicilio con limón y abiertas: Gordas finas, 1'50 pesetas docena; Medianas, 1'20 pesetas docena.—Se sirven en el Establecimiento al mismo precio.

Maison Francaise

ALICANTE

Cultos evangélicos

En el Centro Evangélico Calderón 20 tendrán lugar mañana los cultos siguientes:

A las diez de la mañana, Escuela Dominical sobre la prisión del apóstol Pablo.

A las seis de la tarde culto público sobre la Conversión del apóstol San Pablo.

(SEMBLANZAS LEVANTINAS)

Muertos y Vivos

Don Rafael Millá Santos

I

La vivienda del cronista, situada en la amplia calle de Alfonso el Sabio, enfrenta con el peristilio de la estación de Madrid. Destacada sobre el fondo zarco de lejana montaña, cobra semejante edificio, esmaltes y relieves de monumento Nacional. Llamada á ser en porvenir no remoto esta gran arteria, una especie de «Avenida de la Libertad», como la que después de haber atravesado el puente de Santa Catalina, sirve de magnífica entrada al limpio y lindo San Sebastián, un Municipio celoso de la preponderancia ó valimiento de nuestra población, hubiérala ya higienizado, urbanizado y embellecido.

Todo es sugestivo y atrayente en esta calle, hasta el nombre que ostenta, puesto que nos recuerda el de un rey de mentalidad superior, quien aparte sus proezas en paz y en guerra, deseoso de extender y pulir nuestro rico idioma, dispuso con grande acierto, que las cartas y contratos de compra-venta y demás documentos oficiales ó públicos, se escribiesen en español y no en la lengua de Lacio, cual por costumbre inveterada, desde tiempo inmemorial venía haciéndose.

Préstase cual las mujeres hermosas, á lucir las más ricas galas y merece la pena cuidar de ella. De estructura modernista, terminada la plaza Mercado en construcción, á su centro ha de afluir todo Alicante. Y para evitar lamentables deficiencias, debían de prisa y corriendo, los que tienen medios de hacerlo, adosar su suelo; completar su alameda; erigir fuentes en sus encrucijadas; esclarecer sus noches; acondicionarla en fin de modo, que pueda parangonarse con una cualquiera de esas grandiosas vías, motivo de orgullo por su rica ornamentación, de las principales ciudades europeas.

No opinan de tal guisa nuestras autoridades municipales, y con razón nos condolemos.

«El hombre propone y Dios dispone», asegura un refrán. En este caso concreto, el vulgarísimo proverbio ha mentido; más suave: háse equivocado de medio á medio. Dios ha dotado á nuestro Alicante de los elementos necesarios para que aparezca como una de las más bellas capitales mediterráneas; mas los alicantinos, desidiosos, indolentes é incapaces, nos hemos empeñado en llevarle la contraria. A mayor abundamiento, los ediles que administran la cosa pública, en vez de acumular agentes de alegría en tan preciosa arteria urbana, la entenebrece y llenan de luto, tolerando en ella las escasas luctuosas, consiguientes á los últimos adioses para la eternidad, dados por los vivos á los pobres muertos.

Lo hemos pensado muchas veces y aquí lo decimos. Ya que de viajes larguissimos se trata, a cuyo efecto el inmóvil pasajero, háse provisto de billete sin vuelta para el otro mundo,—va en serio—¿por qué no despedir los enterramientos en paraje excusado, cerca de la estación de Madrid, aunque para ello hubieran de dar alguna rodeo?

Ello fué, y basta de preámbulo, que asomado al balcón de su casa hallábase el cronista con cierto amigo, una mañana de Abril, cuando camino del cementerio, en fúnebre procesión, acorté á pasar un muerto.

La desigualdad social, fatalmente acompaña al hombre hasta el borde mismo del sepulcro. Y los humildes despojos del proletario, no merecen los honores de exequias é funerales pomposos é fastuosísimos enterramientos. Costeado por gentes placidas, modestísimo ataúd que sostienen sobre sus hombros cuatro amigos, bastan y sobran para conducir á la última morada los restos mortales de estos desdichados seres, vestigio aun en nuestro tiempo, de los antiguos parias indios. Así era de humilde el duelo que, presidido por uno de sus compañeros de infortunio, ante nuestros ojos pasara poblando la imaginación de esqueletos, ombres y fantasmas, á la par que ¡caso raro!, sugiriéndonos la idea de escribir esta semblanza.

Cual la hermosa perspectiva de la calle, nos diera pretexto para echar nuestro cuarto á espaldas, sobre asuntos municipales, la vista del entierro de un obrero nos lo dió para ocuparnos de cosas del proletariado. Terminada, pues, la lúgubre ceremonia, reanudamos la interrumpida conversación con nuestro amigo, preguntando:

—¿Quién es el joven barbilampifio, que austero y grave como un juez en funciones, encabeza ese duelo?

—¡Ah! ¿Pero no lo conoce usted?

—Respondiémosle asombrado de nuestra ignorancia.—Pues por sus ideas progresivas; por su cultura nada vulgar; por su cálida oratoria; por el lugar que ocupa en su partido, los elementos avanzados de aquende y allende nuestra ciudad, le tienen en grande estima.

—¿Entonces se trata...

—De un socialista recalcitrante; de los que hacen bulto; ó más gráfico aun, de los de tomo y lomo. Años atrás, cuando las ideas societarias apenas eran conocidas en España, el vulgo hubiéralo creído un ogro mitológico capaz de comerse los niños crudos. En poco tiempo hemos adelantado mucho. Transformada por completo la pública opinión, hoy á estos hombres de espíritu rebelde, los admiran y quieren cuantos aman la igualdad social y en la armonía de los intereses generales cifran el bienestar humano.

—De complete acuerdo. ¿Pero no podría decirme su nombre?

—¡Ya lo creo! Mas permítame antes una pequeña digresión. Voy si le place á referirle en breves palabras, cierta interesantísima historia que no todos conocen.

—Ya ha picado usted mi curiosidad. En algo hemos de pasar el rato. Tiempo y espacio para ello tenemos por delante. Hable, pues, amigo mío; hable.

Y sin más cortesías, nuestro acompañante asaz verboso, encajónos la relación que al pie de la letra transcribimos para contento de escépticos y recreo de románticos.

GINÉS ALBEROLA.

Arte y Artistas

Teatro Principal

Ayer en la sección de la tarde hizo el debut en este coliseo los tres números de variedades, los que fueron muy aplaudidos.

Primeramente se proyectaron dos películas cinematográficas y á continuación hicieron su debut la «troupe» de los panaderos acróbatas «The Hovvyn», les que gustaron al público.

Después la cupletista María Rico cantó varios cuplets de su vasto repertorio, cosechando muchos aplausos y por último hicieron su presentación la pareja de baile «Les Harrys», que fué ovacionadísima.

Estos bailan admirablemente y se presentan con gran lujo.

Tiro Nacional

Mañana domingo se celebrará una gran velada por el cuadro artístico de dicha Sociedad que pondrá en escena la tragedia de V. Sardou, «La Tosca» en la que, en el papel de Floria, hace una verdadera creación, la señorita Cecilia Salazar.

Para dicha obra se estrenará un bonito decorado.

Seguramente el salón-teatro, mañana estará concurridísimo en vista de tan sugestivo programa.

INTERESA A LOS AGRICULTORES

Fomento Agrícola Español

Sociedad cooperativa de crédito

Para fomentar la agricultura y proteger al agricultor DOMICILIO SOCIAL: CRUZ 17, MADRID.

Operaciones que realiza á sus asociados

CREDITO AGRICOLA. — Prestamos á largo plazo con garantía hipotecaria, personal, Sindicatos agrícolas y sobre su participación Social.— Anticipos sobre cosechas.— Venta á plazos de parcelas en sus diferentes explotaciones, maquinaria, material agrícola, ganado y abonos. Construcción de viviendas, instalación de lamacenes y toda clase de préstamos y anticipos. Salva de la adjudicación judicial por incumplimiento de obligación hipotecaria.— Compra tierras por cuenta de sus asociados pagaderas con sus propias rentas ó frutos.— Bases de contratación.— Venta en condición en España y Extranjero.

FOMENTO AGRICOLA.— Compra por cuenta propia tierras incultas y espesas, transformándolas en riego para la venta á plazos á sus asociados, facilitando, el reparto de la propiedad y de la colonización.

EL ASOCIADO NO PIERDE LAS CUOTAS SATISFECHAS POR FALTA DE PAGO EL DERECHO A LOS BENEFICIOS ESTABLECIDOS Y PUEDE SOLICITAR LA LIQUIDACION DE SU PARTICIPACION SOCIAL CUANDO LO DESEE.

PARTICIPACION SOCIAL ORDINARIA de 500 pesetas nominales pagaderas desde una peseta mensual.

PARTICIPACION SOCIAL PRE-FERENTE de 500 pesetas pagaderas en una sola vez ó en plazos de 50 pesetas con interés de cuatro y medio por ciento anual á cuenta de los beneficios (que se satisfacen por trimestres vencidos).

FOMENTO AGRICOLA ESPAÑOL ES LA RIQUEZA DEL AGRICULTOR Y DE TODOS SUS ASOCIADOS.

Para folletos informativos, consultas, suscripción social y demás detalles, dirigirse al Director-Gerente, Cruz 17 MADRID ó Delegados de provincias.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid Don José L. Barberán

De la guerra

Las pérdidas de aeroplanos

Londres.—Una parte inglés comunicó que desde el 21 de Marzo al 4 de Abril, vencimos a 240 aparatos enemigos y obligamos a aterrizar a 123. Nosotros hemos perdido 122.

El parte italiano

Roma.—En el frente de Icreta ha habido actividad de nuestras patrullas y acción simultánea de ambas artillerías.

En Naiga Giumella (Ponale) y en el monte Spinocchia fueron puestos en fuga núcleos de fuerzas enemigas.

Al Sur de San Doná hubo saqueo a través del Piave.

En Vecchia Grettaport se cambió fuego vivo de fusilería.

Nuestros aviadores incendiaron un globo cautivo enemigo en Leobbi.

Procedimientos alemanes

Roma.—En los círculos vaticanistas ha producido mucha impresión la noticia de que algunos sacerdotes han sido condenados a muerte en Bélgica. Trátase del Abate Moens y de su hermano Dionisio, director de la Escuela de S. Lucas en Molembech, que en estos últimos días han sido condenados a la última pena por las autoridades alemanas. Otros sacerdotes y paisanos han sido condenados a varios años de cárcel por el solo hecho de haberseles encontrado el periódico «La libre Belgique».

Un raid sobre Alemania

Londres.—Los aviadores aliados han realizado un raid sobre Alemania, arrojando bombas sobre las ciudades de Coblenza y Colonia en las que el número de muertos y heridos ha sido considerable.

También han sido importantes los daños materiales, pues se pudo comprobar muchos incendios y derrumbamientos de edificios.

Información general

El Parlamento

Congreso

Madrid.—El señor Villanueva abre la sesión a la hora de costumbre.

El señor Castrovido pregunta qué gestiones hace el Gobierno para evitar que se paralice en Madrid la fabricación de pan y qué propósitos tiene el Gobierno para solucionar la crisis obrera.

Le contesta Cambó diciéndole que las autoridades locales trabajan para solucionar el conflicto del pan y que todos los obreros sin trabajo pueden trabajar en las obras públicas de Madrid y provincias.

Castrovido pide además que se realicen las obras acordadas por el anterior parlamento.

Rectifican ambos oradores. De nuevo Castrovido ruega a Cambó que gestione la readmisión de los seis mil ferroviarios despedidos por la compañía del Norte.

Cambó promete solicitarlo.

En la orden del día se aprueban los informes del Supremo sobre las actas de Tudela, Chantada y Medinaceli.

Bertrán y Musitu impugna el acta de Sortveilla y la defiende Osorio y Gallardo.

Rodés pide que se discuta por separado la nulidad y el castigo.

Villanueva accede en cuanto a la votación pero no en cuanto a que se discuta por separado.

Rodés insiste. Daniel Riu le interrumpe. Se promueve un escándalo. Se procede a la votación entre animados comentarios.

Apruébase la nulidad por 115 votos.

En votación nominal se aprueba también el castigo por 64 votos contra 51 de conservadores, regionalistas y republicanos.

En favor votaron liberales y mauristas.

Al votar en favor el señor Vitórea, el señor Romeo le dice:

—Es usted más fresco que el Cuadarrama.

Se aprueban otras actas.

Discútese el acta de don Benito. La impugna Hermida. La defiende Pérez Rodríguez.

En votación nominal se aprueba. Se discute el acta de Valmaseda, en la que se proclama a Ramón Sotá.

Pradera habla respecto de si será conveniente aceptar como diputado a Sotá que es nacionalista bizkaitarra y antiespañol.

Arroyo defiende el informe. Intervienen Gasset y Rodés.

Después de hablar el presidente de la Cámara se aprueba el informe y se levanta la sesión.

Senado

Madrid.—Abierta la sesión los señores San Pedro y García Molinas hacen varios ruegos. Le contesta el ministro de Marina.

En la orden del día se aprueban varios dictámenes sobre actas.

Se eligen varias comisiones.

Se aprueban otras actas y se levanta sesión.

Las izquierdas

Madrid.—Los diputados de las izquierdas se han reunido en una de las secciones del Congreso y han acordado

1.º Nombrar al señor Barriobero para la comisión de los suplicantes.

2.º Designar para la comisión de presupuestos a un socialista, un reformista y un republicano.

Opóñese con todas sus fuerzas a que se apruebe la reforma del reglamento de sesiones antes que la amnistía.

Huelga de panaderos

Sevilla.—Se han declarado en huelga los obreros panaderos, pues la tención declarada para el día 8.

El alcalde y el Gobernador conferenciaron con el capitán general,

quien envió a los hornos 140 soldados panaderos.

Solamente escaseó el pan de lujo.

Los harineros de Zaragoza

Zaragoza.—Se han reunido los harineros protestando de que el Gobernador no les permite vender más caro que la tasa.

Pero en vista de las medidas adoptadas, no encuentran manera de variar el precio.

Fallecimiento de un diputado

Barcelona.—Ha fallecido el diputado regionalista don Nareiso Verdaguier.

Asistirá al entierro el Sr. Cambó íntimo amigo del fallecido.

Se han colocado colgaduras con crespones en el domicilio de la Liga.

Banda Municipal

Concierto para mañana Domingo 7 en la Explanada a las once y media de la mañana.

Baliesteros, Pasadoble.—Luna.

Viva Navarra, Jota.—Larregla.

Occidente y Oriente, Gran Marcha.—Saint-Saens.

Parsifal, Core de Caballeros.—Wagner.

Pan y Torres, Fantasia.—Barbieri.

Sibill, Paso-doble.—Jacobi.

Acción obrera

Agrupación socialista

Se convoca a todos los afiliados para la junta general que el domingo 7 del corriente a las cuatro de la tarde se celebrará en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo.

Se ruega la puntual asistencia por tener que tratar asuntos de gran interés.—El Secretario, Emilio Requena.

Obreros ebanistas

Se necesitan en la fábrica de muebles de Salvador González.—Para tratar en la misma fábrica.

Junta de donantes pró-subsistencias

Ha quedado abierto al público el «Economato», calle de Bailén número 15.

Los artículos puestos por ahora a la venta, son los siguientes:

Bacalao corriente.	Ptas.	1'60	kg
» labrador.	»	1'60	»
» a remojo.	»	1'20	»
» molla.	»	2,40	»
Jabón, una pastilla.	»	0'35	»
Alubias.	»	0'70	»
Arroz.	»	0'60	»
Sardinias, tamaño grande.	»	05	piz.
» corta.	»	0'20	dc.

LA COMISIÓN.

ESPECTACULOS

SALÓN MODERNO

Sección permanente de cinematógrafo de seis en adelante.

Todas las noches estrenos de interesantes películas.

Preferencia. 15 céntimos

General 5 »

TEATRO NUEVO

Grandes secciones de cine, con proyección de interesantes bandas, desde las seis y media en adelante.

Estrenos todas las noches.

Preferencia 15 céntimos.

Entrada general 5 ídem.

SALÓN ESPAÑA

Gran compañía de zarzuela dirigida por el primer actor alicantino José Borrás, en la que figura el maestro concertador y director Ricardo Sendra.

Función para esta noche:

CAMPANONE

TEATRO PRINCIPAL

Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.

Imprenta Vinda A. Eous Sagasta, 26

ANTIGUA CASA DE TONICO

FUNDADA EN 1883

PI y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4 ALICANTE

Para la presente temporada: Gran surtido en Pielles y plumas, terciopelos, sedas y fantasías para Sombreros de Señora. Centro de novedades. Antes de comprar visitad esta casa

“La Madrileña”
Gran casa de Viajeros
— DE —
Rafael Macián Bueno
Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo a Teatros y casas de Comercio.—Intérprete a la llegada de todos los trenes
Calle de Lauria, número 4
(Frente a la Estación del Norte)
VALENCIA

Coñac “Faro”
Champan «Lúmen»
— Los mejores vinos de Rioja —
Bodegas Bilbainas
Bilbao-(HARO)
— SUCURSAL y Depósito en Alicante —
Joaquín Costa S.
(antes Ramales)

BANCO DE CARTAGENA
Central Madrid
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS
SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.
Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas, y billetes extranjeros.—Admite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.
HORAS DE CAJA DE 9 A 18

Collège de l'Alliance française
Bailén 25, 23 y 21-ALICANTE
Este conecidísimo centro de enseñanza, reanudará sus Cursos el día 1 de Septiembre con un personal docente tan completo como acreditado.
1.ª Enseñanza española y francesa; 2.ª Enseñanza española y de Escuela Superior de Comercio, simultaneadas con el estudio práctico y verdad de francés e inglés.
Adscribe a este Centro está además un profesorado especial para ampliación de estudios matemático-científicos, con gabinetes de Física ó Historia natural y laboratorie de Química.
Admitense alumnos como internos, medio-internos, permanentes y externos, desde los cuatro años.
Internado especial, con régimen independiente del de 1.ª y 2.ª enseñanza y elemental de Comercio, para estudiantes de todas las categorías de más de 16 años de edad con adecuadas garantías para los padres de familia.
— Pidanse informes: Bailén, 25—DIRECCION —

Bar Restaurant-DIANA
El sitio más pintoresco.
El panorama más espléndido
CAFÉ LICORES APERITIVOS
CERVEZA FRESCA
Especialidad en paellas
Servicio esmeradísimo

EXPOSICION
Honra a Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material recogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museos.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Numismática—etc, etc.

T. H. Griffiths y C.
Carbones minerales ingleses
Casa central: CARDIFF
SUCURSALES: Swansea, Newcastle, on Tyne y Alicante.
Despache en Alicante: Plaza Isabel II, 18
Alicante: Quiroga, 15.

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas
 Para Correas, Empaquetaduras, Coginetes y demás Accesorios para Maquinaria
 Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias
 Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción
 Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Gomas

BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.

Botella y C. ^A Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.
Botella y C. ^A Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.
Botella y C. ^A Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN.
Botella y C. ^A Reciben quincenalmente las Últimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

¡No más Camelos!— ¡Atención!— La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 112 Watt, se vende más barata que ninguna similar; es de tan buen resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras.
 Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA Y C., Sagasta, 12, ALICANTE.—Teléfono número 342.

Leon Dupuy
 ALICANTE
 Exportation de Vins Fins d'Espagne
 Vinos Tintos, Claretos, Blancos.—Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios
 VINAGRES
 Fondillon de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces.—Fondillon «ABUELO» 1811.

Lámpara «B», 1/2 Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.
 ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.
 Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.
 SUMINISTRO DE LAS ARMAJURAS CORRESPONDIENTES.
 NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.
 Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.
 EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía marcada.
 De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

“Las Palmas”
 FABRIC DE CONSERVAS
 — DE —
G. Gilles
 Alicante y París
 Gran Premio
 Milano 1906
 17 Medallas
 : : (ESTABLECIDA EN 1892) : :

GONZALEZ Hermanos
 (Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería y cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad
 Plaza del Progreso, 7.—Alicante

ATENCION
 en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.
 ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.
 DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot—(Apartado de correos núm. 76)—INFORMACION COMPLETA: Amado Alberola, Alicante—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos
 Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza de Isabel II.

La Unión y El Fenix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado,
 [Agencia en todas las provincias]
España, Francia Portugal y Marruecos
 53 años de existencia
 SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
 Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios
 Subdirectores en esta provincia de Alicante:
 DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.
 DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

Fábrica de Cajas de Cartón DE : José Alfonso Viñes :
 Especialidad en las de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado Representante en Alicante:
 José Coronatti Eschetino Jativa (Valencia)

Leed: Diabéticos.
 : : ¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : :
 Es indispensable recurrir al PODE-ROSO Y SIN RIVAL
Antidiabético “Máxim”
 De sorprendentes y eficaces resultados

— [Pídase en Farmacias y Droguerías] —
 Al por mayor, á su Concesionario M. Reig & Ramírez—Santa Clara, 12, principal — VALENCIA (España)

Gran Tonelería de José Torrent
 (Casa fundada en el año 1863)
 Economía garantizada sobre los precios más baratos
 Fabricación esmerada. — Exportación á provincias y Extranjero